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UVOD

Godina 2017. bila je posebno važna sarad-
nicima Arheološkog instituta jer se u njoj, pored 
svih ostalih aktivnosti kojima smo bili posveće-
ni, obeležavalo 70 godina postojanja i rada naše 
kuće. Osim svečane akademije održane u zgradi 
SANU, to je podrazumevalo i izdavanje prigod-
ne publikacije u kojoj su sažeta dostignuća našeg 
instituta (sl. 1), kao i domaćinstvo XL Skupštini 
i godišnjem skupu Srpskog arheološkog društva.

Taj trud nas je osnažio u uverenju da je 
značajno da sabiramo i prezentujemo rezulta-
te koje ostvarimo u toku svake godine. Stoga je 
ova, sedma po redu sveska zbornika Arheologija 
u Srbiji, koja se uz poslovično zakašnjenje odnosi 
upravo na 2017. godinu, uz uobičajene izveštaje 
sa iskopavanja i rekognosciranja i prikaz struč-
nog i naučnog rada na određenim problemima 
opremljena i opširnim uvodnim izveštajima o 
radu na četiri matična projekta Arheološkog in-
stituta. Uz ostalo, ti izveštaji, sačinjeni po ugledu 
na godišnjake velikih evropskih instituta, sadrže 
i kompletnu bibliografiju učesnika na projekti-
ma i ažurne podatke o kongresima, konferencija-
ma i radionicama na kojima su izlagali.

* * *
Saradnici Arheološkog instituta su i u 2017. godini bili uključeni u sistematska i zaštitna 

arheološka istraživanja, uz pojačan angažman na rekognosciranjima. Našu najvažniju obavezu 
predstavlja naučni rad, koji se vodio u okviru glavnih projekata instituta i kroz projekte među-
narodne saradnje. Učestvovali smo na brojnim skupovima u zemlji i inostranstvu, pri čemu treba 
napomenuti da su u organizaciji Arheološkog instituta održane dve međunarodne konferencije, 
uz predstavljanje naših istraživanja na izdvojenom delu godišnjeg skupa Srpskog arheološkog 
društva. Nisu izostale ni aktivnosti na obradi arheoloških nalaza sa sopstvenih istraživanja i iz 
muzejskih zbirki širom naše zemlje, a održane su, uz hronične finansijske poteškoće, izdavačka 
delatnost i bibliotečka razmena.

 

Slika 1 – Mnemosynon firmitatis: sedamdeset 
godina Arheološkog instituta (1947-2017)
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Naučni projekti
Saradnici Arheološkog instituta angažovani su na sedam naučnih projekata koje finansira 

Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Republike Srbije, koji su različito kategorisa-
ni – četiri projekta su svrstana u osnovna istraživanja (OI), a tri u integralna i interdisciplinarna 
istraživanja (III). Istakli bismo da se u radu na svim tim projektima, bez obzira na kategoriju, 
primenjuje multidisciplinarni pristup, uz primenu savremenih metoda prospekcije, arheometrije 
i dokumentacije.

Arheološki institut je nosilac četiri projekta:
1. Arheologija Srbije: Kulturni identitet, integracioni faktori, tehnološki procesi i uloga central-
nog Balkana u razvoju evropske praistorije (OI 177020), rukovodilac dr Slaviša Perić;
2. Romanizacija, urbanizacija i transformacija urbanih centara civilnog, vojnog i rezidenci-
jalnog karaktera u rimskim provincijama na tlu Srbije (OI 177007), rukovodilac dr Ivana 
Popović;
3. Procesi urbanizacije i razvoja srednjovekovnog društva (OI 177021), rukovodilac dr Vuja-
din Ivanišević;
4. IRS – Viminacijum, rimski grad i legijski vojni logor – istraživanje materijalne i duhovne 
kulture, stanovništva, primenom najsavremenijih tehnologija daljinske detekcije, geofizike, GIS-
a, digitalizacije i 3D vizualizacije (III 47018), rukovodilac dr Miomir Korać.

Saradnici instituta uključeni su u još tri naučna projekta, koja se realizuju na Filozofskom 
fakultetu Univerziteta u Beogradu i u Istorijskom institutu u Beogradu:

1. Bioarheologija drevne Evrope: ljudi, biljke i životinje u praistoriji Srbije (III 47001), rukovo-
dilac prof. dr Sofija Stefanović;
2. Kulturne promene i populaciona kretanja u ranoj praistoriji centralnog Balkana (OI 177023), 
rukovodilac prof. dr Dušan Mihailović;
3. Etnogeneza Srba u srednjem veku (rani srednji vek) – Uporedna analiza istorijsko-kulturnog 
nasleđa, genetskog materijala i predmeta materijalne kulture sa aspekta analitičke hemije (III 
47025), rukovodilac dr Irena Cvijanović.

Međunarodni projekti i saradnja
Arheološki institut, kao vodeća kuća sprske arheologije, ima razgranatu međunarodnu 

saradnju. Njen važan deo čini učešće u brojnim međunarodnim projektima, što s jedne strane 
omogućava unapređenje samih istraživanja uz uvođenje novih metoda, a sa druge svedoči o sve-
sti da je nauka nužno internacionalna i da inostranoj publici treba pružiti mogućnost da se kroz 
neposrednu saradnju upozna sa dometima naših istraživanja, na paritetnoj osnovi i na obostranu 
korist. 

Napomenuli bismo i da je u okviru nominacije “Frontiers of the Roman Empire – The 
Danube Limes” na UNESCO-vu listu svestske baštine, u čijoj drugoj fazi učestvuje i Republika 
Srbija, održan sastanak u Budimpešti radi dogovora oko strategije za nominaciju celokupnog 
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Rimskog limesa. Sastanku su prisustvovali predstavnici svih evropskih zemalja čiji su delovi u 
postupku nominacije ili se već nalaze na listi svetske kulturne baštine. Učesnici su ujedno i čla-
novi Bratislava grupe, odnosno savetodavnog tela koje se bavi arheološkim i drugim naučnim 
aspektima rimskih granica (Velika Britanija, Holandija, Nemačka, Austrija, Slovačka, Mađarska, 
Srbija, Bugarska i Rumunija). 

Priloženi popis predstavlja tek deo aktivnosti na međunarodnoj sceni. Arheološki institut 
je tokom 2017. godine bio partner u sledećim međunarodnim projektima: 

1. Arheološka istraživanja naseobinskih sistema, sahranjivanja i rudnih resursa u bronzanom 
dobu severozapadne Srbije, Arheološki institut, Brooklyn College, The City University of 
New York, Muzej Jadra Loznica, Zavod za zaštitu spomenika kulture Valjevo;
2. Srpsko-francusko-nemačka arheološka istraživanja u oblasti Caričinog grada, Arheološ-
ki institut, Centre national de la recherche scientifique (CNRS), Römisch-Germanisches 
Zentralmuseum, Mainz (RGZM);
3. ArchaeoLandscapes International, mreža institucija potekla iz projekta Evropske unije 
ArchaeoLandscapes Europe, Culture Programme 2007–2013;
4. ARCHEST, projekat Evropske unije – Culture Programme 2014–2020, Viminacijum, 
Akvileja, Emona, Sirmijum; 
5. Die byzantinisch-awarischen Beziehungen auf Grundlage der archäologischen Hinterlassen-
schaft (2013–2017), Römisch-Germanisches Zentralmuseum, Mainz (RGZM), Archäolo-
gischen Institut der Eötvös Loránd-Universität, Budapest (ELTE BTK RI), Archäologis-
chen Institut der Ungarischen Aka-demie der Wissenschaften (MTA BTK RI), Ungarischen 
Nationalmuseum, Budapest (MNM), Archäologischen Institut der Slowakischen Akade-
mie der Wissenschaften, Nitra (SAN AI), Arheološki institut.
6. Glass from Byzantium to Bagdad – trade and technology from the Byzantine Empire to the 
Abbasid Caliphate, University College London (UCL) – Qatar; 
7. Implementacija hrišćanstva u kasnoantičkoj dijecezi Mezija/Dakija, projekat sa Univerzite-
tom u Lilu u okviru bileteralne saradnje sa Francuskom Program partnerstva Hubert Curien 
„PHC Pavle Savić“ Ministarstva prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Republike Srbije;
8. Arkwork, cost-action CA 15201;
9. Spomenici VII legije u Dalmaciji i Meziji, projekat bilateralne saradnje sa Sveučilištem u 
Zagrebu;
10. Coin Hoards of the Roman Empire Project, University of Oxford;
11. Praistorijski pejzaži regiona Pusta reka / Prehistoric landscapes of the Pusta Reka region 
(Leskovac), Institut für Orientalische und Europäische Archäologie – OREA, Österreichis-
che Akademie der Wissenschaften, Arheološki institut;
12. Rewriting Early Bronze Age Chronology in the south-western Balkans: Evidence from Lar-
ge-Scale Radiocarbon Dating, Institut für Ur- und Frühgeschichte und Vorderasiatische Ar-
chäologie, Ruprecht-Karls Universität Heidelberg, Department Institute of Archaeology, 
University College London, Arheološki institut. 
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13. Drevna DNK u Srbiji / Ancient DNA in Serbia, Archaeological Research Laboratory, 
Department of Archaeology and Classical studies of Stockholm University, Arheološki in-
stitut, u sklopu globalnog The Atlas of a 1000 Ancient Genomes Project.
14. Glac Project, Arheološki institut, The University of Sydney

Saradnja sa institucijama iz oblasti nauke, prosvete i kulture
Arheološki institut je i u 2017. godini sarađivao sa brojnim institucijama iz inostranstva, 

koje su delom nabrojane u prethodnom tekstu i što će biti opširnije opisano u izveštajima koji 
slede. Kad je reč o domaćim institucijama, saradnja se ne ograničava samo na zajedničke progra-
me arheoloških iskopavanja i obradu materijala, već i na druga istraživanja, pre svega u oblasti 
arheometrije (petrološke, hemijske, fizičko-hemijske analize itd). Tokom 2017. godine, sarađivali 
smo sa nizom kuća, među kojima su: Filozofski fakultet u Beogradu – Odeljenje za arheologiju, 
Fakultet za fizičku hemiju u Beogradu, Rudarsko-geološki fakultet u Beogradu – Laboratorija za 
SEM-EDS i Departman za mineralogiju, kristalografiju, petrologiju i geohemiju, Tehnološko-me-
talurški fakultet u Beogradu, Institut za nuklearne nauke „Vinča“, Geografski institut, Institut 
za ispitivanje materijala IMS, Vizantološki institut SANU, Balkanološki institut SANU, Istorijski 
institut, Republički zavod za zaštitu spomenika kulture u Beogradu, Zavod za zaštitu spomenika 
kulture u Nišu, Zavod za zaštitu spomenika kulture u Pančevu, Zavod za zaštitu spomenika kul-
ture u Valjevu, Zavod za zaštitu spomenika kulture u Sremskoj Mitrovici, Narodni muzej u Beo-
gradu, Muzej grada Beograda, Muzej Srema u Sremskoj Mitrovici, Narodni muzej u Požarevcu, 
Muzej Ras u Novom Pazaru, Narodni muzej u Zaječaru, Zavičajni muzej u Knjaževcu, Zavičajni 
muzej u Paraćinu, Muzej Jadra u Loznici, Muzej rudničko-takovskog kraja u Gornjem Milanovcu, 
Muzej Krajine u Negotinu, Narodni muzej u Nišu, Narodni muzej u Kruševcu, Narodni muzej u 
Leskovcu, Narodni muzej u Vranju, Zavičajni muzej u Aleksincu i Istraživačka stanica Petnica.

Organizacija naučnih skupova
Pored predstavljanja na XL godišnjem skupu Srpskog arheološkog društva, tokom 2017. 

godine Arheološki institut je učestvovao i u organizaciji i domaćinstvu dva međunarodna naučna 
skupa, o kojima će nešto više reči biti u uvodnim tekstovima o radu na matičnim projektima:

1. Circulation of the Antique Coins in Southeastern Europe, održan u Viminacijumu od 14. do 
18. septembra 2017. godine u organizaciji Arheološkog instituta;
2. 2nd Perspective of Balkan Archaeology (PeBA), Spheres of Interaction – Contacts and Relati-
onships between the Balkans and Adjacent Regions in the Late Bronze Age/Iron Age (13th/12th 
– 6th/5th BCE), održan u Beogradu od 15. do 17. septembra 2017, u organizaciji Ludwig 
Maximilian Universität, München (Distant Worlds: Munich Graduate School for Ancient 
Studies), Südosteuropa-Gesellschaft i Arheološkog instituta.

Učešće na skupovima, predavanja, studijska putovanja
Kao i prethodnih godina, i tokom 2017. godine saradnici Arheološkog instituta su učestvo-

vali na većem broju naučnih, stručnih i projektnih skupova, držali predavanja i obavili brojna 
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studijska putovanja u zemlji i inostranstvu (Austrija, Belgija, Bolivija, Bugarska, Crna Gora, Češ-
ka, Francuska, Grčka, Hrvatska, Italija, Kipar, Mađarska, Nemačka, Poljska, Rumunija, Rusija, 
Slovenija, Španija, Ujedinjeno Kraljevstvo). Taj trud će u ovoj svesci takođe biti predstavljen 
detaljnije nego što je to činjeno u prethodnim godišnjacima.

Iskopavanja i rekognosciranja (sl. 2)
U 2017. godini obavljeno je nešto manje arheoloških istraživanja nego što je to bio slučaj 

prethodnih godina. Najčešće su nastavljani višegodišnji programi sistematskih istraživanja, uz 
stalne programe zaštitnih iskopavanja, pre svega onih u Viminacijumu i u okolini:

1. Slatina – Turska česma, Drenovac (Paraćin), sistematska istraživanja u okviru projekta 
Stalna arheološka radionica – srednje Pomoravlje u neolitizaciji jugoistočne Evrope, u saradnji 
sa Zavičajnim muzejom u Paraćinu, rukovodilac Slaviša Perić. Istraživanja su vršena sred-
stvima Ministarstva kulture i informisanja Republike Srbije;
2. Velika humska čuka, Hum (Niš), sistematska istraživanja u okviru projekta Arheološka 
istraživanja na lokalitetu Velika humska čuka u Humu kod Niša, u saradnji sa Narodnim mu-
zejom u Nišu, rukovodilac Aleksandar Bulatović. Istraživanja su vršena sredstvima Mini-
starstva kulture i informisanja Republike Srbije, Grada Niša i Gradske opštine Crveni Krst;
3. Prljuša, Mali Šturac, Rudnik (Gornji Milanovac), sistematska istraživanja u okviru pro-
jekta Prospekcija Malog Šturca – istraživanje praistorijskog rudarstva: iskopavanje Objekta 1 
i istraživanje njegove veze sa okolnim oknima, u saradnji sa Muzejom rudničko-takovskog 
kraja u Gornjem Milanovcu, rukovodilac Dragana Antonović. Istraživanja su vršena sred-
stvima Ministarstva kulture i informisanja Republike Srbije, Opštine Gornji Milanovac i 
Rudnika i flotacije „Rudnik“ d.o.o. iz Rudnika;
4. Gradac, Cikote (Loznica), sondažno iskopavanje u okviru projekta Archaeological Inve-
stigation of the Settlement Systems, Burials, and Mining Resources in the Bronze Age of Nort-
hwestern Serbia, u saradnji sa Brooklyn College, New York, rukovodioci Arthur H. Bankoff 
i Aleksandar Bulatović. Istraživanje je vršeno sredstvima američkog partnera;
5. Kale – Krševica (Bujanovac), sistematska istraživanja u okviru projekta Arheološki loka-
litet Kale u Krševici, u saradnji sa Narodnim muzejom u Beogradu i Narodnim muzejom u 
Vranju, rukovodilac Ivan Vranić. Istraživanja su vršena sredstvima Ministarstva kulture i 
informisanja Republike Srbije;
6. Sirmium – Glacov salaš (Sremska Mitrovica), sistematska istraživanja u okviru Glac Pro-
ject, u saradnji sa The University of Sydney i uz učešće Muzeja Srema i Zavoda za zaštitu 
spomenika kulture iz Sremske Mitrovice, rukovodioci Stefan Pop-Lazić i Richard Miles. 
Istraživanja su vršena sredstvima Ministarstva kulture i informisanja Republike Srbije i 
australijskog partnera;
7. Viminacium – Amfiteatar, Kostolac (Požarevac), sistematska istraživanja Arheološkog 
instituta i Centra za nove tehnologije, rukovodilac Snežana Golubović. Istraživanja su vr-
šena sredstvima Ministarstva kulture i informisanja Republike Srbije;
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Slika 2 – Terenska istraživanja Arheološkog instituta u 2017. godini
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8. Viminacium – Rit, Kostolac (Požarevac), zaštitno iskopavanje Arheološkog instituta i 
Centra za nove tehnologije, rukovodilac Miomir Korać. Istraživanja su vršena sredstvima 
TE-KO Kostolac; 
9. Viminacium – Čair – Castrum (Požarevac), zaštitno iskopavanje Arheološkog instituta, 
rukovodilac Miomir Korać. Istraživanja su vršena sredstvima TE-KO Kostolac;
10. Viminacium – Konzervacija i prezentacija zidnih slika sa arheoloških lokaliteta: Amfitea-
tar, Objekat sa apsidom i Skladište mazuta – Viminacijum (Požarevac), konzervatorko-resta-
uratorski radovi u saradnji sa Departmanom za mineralogiju, kristalografiju, petrologiju 
i geohemiju Rudarsko-geološkog fakulteta u Beogradu i Institutom za nuklearne nauke 
„Vinča“, rukovodilac Dragana Rogić. Radovi su vršeni sredstvima Ministarstva kulture i 
informisanja Republike Srbije;
11. Vrelo – Šarkamen (Negotin), sistematska istraživanja u okviru projekta Vrelo – Šar-
kamen, arheološka istraživanja, prezentacija i promocija, u saradnji sa Muzejom Krajine u 
Negotinu i Zavodom za zaštitu spomenika kulture u Nišu, rukovodilac Sofija Petković. 
Istraživanja su vršena sredstvima Ministarstva kulture i informisanja Republike Srbije i 
Opštine Negotin;
12. Romuliana – rekognosciranje 2017. godine (Zaječar), sistematsko rekognosciranje u 
saradnji sa Florida State University i Narodnim muzejem u Zaječaru, rukovodilac Stefan 
Pop-Lazić. Istraživanje je vršeno sredstvima inostranog partnera;
13. Caričin grad – Štulac (Lebane); sistematska istraživanja u okviru projekta Srpsko-fran-
cusko-nemačka arheološka istraživanja u oblasti Caričinog grada, u saradnji sa Centre nati-
onal de la recherche scientifique (CNRS, Francuska), Römisch-Germanisches Zentralmu-
seum Mainz (RGZM, Nemačka) i Narodnim muzejom u Leskovcu, rukovodioci Vujadin 
Ivanišević, Bernard Bavant i Rainer Schreg. Istraživanja su vršena sredstvima Ministarstva 
kulture i informisanja Republike Srbije, francuskog i nemačkog partnera.
14. Arheološka prospekcija donjeg toka Južne Morave, sistematska rekognosciranja u saradnji 
sa Narodnim muzejom Niš i Zavičajnim muzejom Aleksinac, rukovodilac Dragan Milano-
vić. Istraživanja su vršena sredstvima Ministarstva kulture i informisanja Republike Srbije, 
Narodnog muzeja Niš, Zavičajnog muzeja Aleksinac i Organizacije za turizam, kulturu i 
sport u Sokobanji.

 Izložbe
Journey to the past – Itinerarium Romanum Serbiae – Viminacium: Arheološki institut je pod 

pokroviteljstvom Ministarstva spoljnih poslova Republike Srbije u 2017. godini realizovao izlož-
bu u Santa Kruzu (Bolivija) i Pragu.

Provincial and Imperial Mint in Viminacium, autora Mirjane Vojvode i Bojane Borić Breš-
ković, prilikom međunarodnog numizmatičkog simpozijuma Circulation of the Antique Coins in 
Southeastern Europe u Viminacijumu, od 15. do 17. septembra 2017. godine.
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Izdavačka delatnost
U 2017. godini beležimo nešto više izdanja u odnosu na nekoliko prethodnih godina. Odr-

žana je dinamika izlaženja našeg glasila Starinara, odštampan je novi broj časopisa Arheologija i 
prirodne nauke, kao i tri monografije i reprezentativni Zbornik Arheološkog insituta, jedna knji-
ga iz edicije Arheološka građa Srbije, kao i zbornici iz ove serije za 2014. i 2015. godinu. Spisku 
dodajemo i izdanje iz 2016. godine koje greškom nismo naveli u prethodnom godišnjaku:

Periodika
* Старинар (нова серија) LXVII (2017) (уредник Миомир Кораћ) – 278 стр., илустр.; 30 
cm, YU ISSN 0350-0241
* Arheologija i prirodne nauke = Archaeology and science 12 (2017) (glavni i odgovorni 
urednik Miomir Korać) 218 str.: ilustr.; 28 cm, ISSN 1452-7448

 Serija Posebna izdanja (Monographs)
* Close to the bone : current studies in bone technologies / editor Selena Vitezović. - Bel-
grade : Institute of Archaeology, 2016 (Beograd : Glasnik). - 396 str. : ilustr. ; 30 cm. ISBN 
978-86- 6439-006-4 
* Ивана Поповић, Порфир – моћ царева и достојанство богова: скулптуре из римских 
градова и палата у Србији, Београд: Археолошки институт, 2017, (Београд : Службени 
гласник). - 167 стр. : илустр. ; 23 cm. ISBN 978-86-6439-009-5
* Бојана Племић, Дијана, римска и аутохтона богиња. Дијанин култ у провинцијама 
Централног и Западног Балкана, Београд: Археолошки институт, 2017, (Ниш : 
Галаксија). - 194 стр. : илустр. ; 30 cm. ISBN 978-86-6439-012-5
* Bebina Milovanović, Rudarsko-metalurški kompleksi i predmeti od olova u rimskim pro-
vincijama na tlu Srbije, Београд: Археолошки институт, 2017, (Beograd : Digital Art). - 
373 str. : ilustr. ; 28 cm. ISBN 978-86-6439-627-9 
* Mnemosynon Firmitatis: седамдесет година Археолошког института (1947-2017), (ур.) 
Весна Бикић, Јосип Шарић, Београд: Археолошки институт, 2017, (Београд : Digital 
Art). - 290 стр. : илустр. ; 28 cm. ISBN 978-86-6439-013-2

 Ostala izdanja
* Александар Булатовић, Војислав Филиповић и Рада Глигорић 2017. Лозница - 
културна стратиграфија праисторијских локалитета у Јадру, Рађевини и Азбуковици. 
Археолошка грађа Србије Х. Београд - Лозница: Археолошки институт - Музеј Јадра, 
2017, (Лозница :Новитет). - 309 стр. : илустр. ; 30 cm. – (Археолошка грађа Србије / 
Археолошки институт; бр. 10), ISBN 978-86-6439-011-8
* Arheologija u Srbiji [Elektronski izvor] : projekti Arheološkog instituta u 2014. godini 
(urednici Ivan Bugarski, Nadežda Gavrilović Vitas, Vojislav Filipović). - Elektronsko izd. 
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- Beograd : Arheološki institut, 2017 (Beograd : Arheološki institut). ISBN 978-86-6439-
010-1
* Arheologija u Srbiji [Elektronski izvor] : projekti Arheološkog instituta u 2015. godini 
(urednici Ivan Bugarski, Nadežda Gavrilović Vitas, Vojislav Filipović). - Elektronsko izd. 
- Beograd : Arheološki institut, 2017 (Beograd : Arheološki institut). ISBN 978-86-6439-
014-9

Bibliotečka razmena
Biblioteka Arheološkog instituta je u 2017. godini, kao i ranijih godina, putem razmene i 

poklona, dobila ukupno 419 novih publikacija, od čega 179 monografija i 240 svezaka periodike. 
Primetan je pad u prilivu monografija, koji je početkom decenije iznosio oko 300 publikacija 
godišnje, dok je časopisa stiglo više nego prethodnih godina. I ovom prilikom ćemo naglasiti da 
je uobičajena razmena publikcija poštom vrlo skupa, što je glavni razlog skromnijeg godišnjeg 
uvećavanja našeg bibliotečkog fonda. 

Redakcija
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Slika 1 – Prljuša, Mali Šturac, okno Objekat 1 i stari rudarski radovi oko njega: 
1, Objekat 1; 2, Svrtanj 1; 3, okno Objekat 2
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Dragana Antonović, Arheološki institut
Selena Vitezović, Arheološki institut

Vidan Dimić, Arheološki institut

PrljušA, MAli šturAc 
iStrAživAnje 2017. godine1

Proučavanje praistorijskog ru-
darstva na Rudniku u centralnoj Srbiji, 
u okviru projekta Arheološkog instituta 
Prospekcija Malog Šturca: istraživanje 
praistorijskog rudarstva, sprovodi se od 
2011. godine (Antonović, Vukadinović 
2012). Godine 2014. započeto je isko-
pavanje rudnog okna, nazvanog Obje-
kat 1, koje se nalazi na samom vrhu 
lokaliteta Prljuša, neposredno ispod 
vrha Mali Šturac (Antonović 2017). U 
njemu su otkriveni nepravilni hodnici, 
dve galerije nepravilnog kružnog oblika 
osnove, brojni kameni rudarski batovi i 
keramika Bubanj-Hum kulture. Istraži-
vanje okna otpočeto je od istočnog kra-
ja, a sva naredna ispitivanja imala su 
cilj da se otkrije njegova zapadna grani-
ca. Treba naglasiti da se okno Objekat 
1 prostire gotovo horizontalno, prav-
cem istok-zapad, prateći blagi prirodni 
pad terena. Do sada otkriveni hodnici i 
galerije imaju nepravilne oblike i pred-
stavljaju kanale i proširenja nastala ek-
sploatacijom rudnih žila, pa u tom smi-

1  Rad predstavlja rezultat projekata Ministarstva prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Republike Srbije Arheologija Srbije: kulturni 
identitet, integracioni faktori, tehnološki procesi i uloga centralnog Balkana u razvoju evropske praistorije (OI177020), Kulturne promene 
i populaciona kretanja u ranoj praistoriji centralnog Balkana (OI177023) i Bioarheologija drevne Evrope – ljudi, biljke i životinje u prai-
storiji Evrope (III47001). Arheološka istraživanja su finansirali Ministarstvo kulture i informisanja Republike Srbije i Opština Gornji 
Milanovac, uz donaciju u uslugama preduzeća Rudnik i flotacija „Rudnik“ d.o.o. iz Rudnika. Iskopavanja su trajala od 25. juna do 2. 
avgusta 2017. godine, a ekupu su činili Dragana Antonović, rukovodilac istraživanja, Selena Vitezović i Vidan Dimić iz Arheološkog 
instituta, kao i studenti Valerija Dimić, Sanja Nestorović i Žarko Mladenović.

Slika 2 – Objekat 1, kružna galerija sa delovima obrušene 
tavanice; na zapadnom kraju se nalazi prolaz ka sledećoj 

galeriji, uklesan u steni



72 73

slu Objekat 1 nije tip rudnog okna kakva postoje u kasnijim vremenima, od kasnog bronzanog i 
ranog gvozdenog doba, kada se kopaju pravilni kanali kojima se preseca rudna žila (Stöllner et al. 
2011: Fig. 3; O’Brien 2015: 8, 169).

Cilj projekta u 2017. godini bio je da se dovrši istraživanje okna Objekat 1 i njegove veze 
sa oknima u neposrednoj okolini, a to su Objekat 2 sa severoistočne i Svrtanj 1 sa severozapad-
ne strane (sl. 1). Objekat 1 je prostrano rudarsko okno sa obrušenom tavanicom. Njegov pravi 
ulaz je otkriven 2016. godine (Antonović et al. 2018, 14). Od tog ulaza hodnik se pruža na obe 
strane, ka istoku i zapadu (Antonović et al. 2018, 13, sl. 1). Dok se istočni završava u galeriji koja 
je otkrivena 2014. i potpuno istražena 2015. godine, primećeno je da se hodnik koji se od ulaza 
pruža ka zapadu, do galerije koja je bila zatrpana velikim komadima stene, delovima obrušene 
tavanice, račva i vodi ka severu i jugu, pa je pretpostavljeno da se u nastavku vezuje za vidljive 
ostatke pomenutih okana u okolini Objekta 1. Zato je bilo predviđeno da se 2017. godine iskop 
proširi dalje ka zapadu i severu, kako bi se otkrio ostatak hodnika ili galerije koja se nazirala pri 
kraju istraživanja 2016. godine i ustanovi eventulana veza sa okolnim oknima. Sa obe strane 
glavnog ulaza i u galeriji su tokom 2016. godine nađena tri keramička suda Bubanj-Hum kulture, 
sa karakteristikama ranoeneolitske Bubanj-Hum I i ranobronzanodopske Bubanj-Hum III faze 
(Antonović et al. 2018, 16). 

Tokom istraživanja 2017. godine najpre je dovršeno iskopavanje nepravilne kružne galerije 
zapadno od glavnog ulaza u okno, do koje vodi uzan krivudav hodnik. Galerija je u donjem delu 
bila ispunjena velikim kamenjem što je posledica urušavanja njene tavanice (sl. 2). Ispod sloja 
obrušene tavanice nađena su četiri keramička suda čije je hronološko opredeljenje otežano jer 
neke posude na sebi imaju tipološke karakteristike koje ih vezuju kako za ranoeneolitsku Bu-
banj-Hum I, tako i za ranobronzanodobnu Bubanj Hum III  kulturu  (sl. 3). S obzirom da je broj 

Slika 3 – Pehari iz kružne galerije Objekta 1
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posuda mali, teško je reći nešto više o njihovom kulturnom opredeljenju. Taj problem mora da se 
reši u nekoj sveobuhvatnijoj studiji, na materijalu koji potiče sa više lokaliteta. U istraživanjima 
starih rudnika postoji problem tačnog datovanja okana zato što su ona ponekad korišćena kroz 
duži period. Objekat 1 po načinu eksploatacije rude može da se opredeli u ranoeneolitske rudni-
ke, ali nije isključeno da su pojedina okna bila, s prekidima, korišćena sve do ranog bronzanog 
doba, pa čak i rimskog perioda, na šta ukazuje žižak otkriven 2015. godine u jednoj od njegovih 

galerija, datovan u prvu polovinu 3. veka.2 Sve posude su nađene u nišama uklesanim u stenu 
koja oivičava galeriju (sl. 4), pa se postavlja pitanje da li su ti sudovi služili kao svetiljke ili su bili 
deo kulta. Ispod sudova su registrovani komadi ugljenisanog drveta, verovatno ostaci drvenih 
delova rudarskog alata, držalja batova, i potpornih greda. Zbog veoma kiselog zemljišta, karak-
terističnog za ovaj lokalitet, očuvani su veoma mali komadi drveta, rasuti u celom sloju ispod 
velikog kamenja.3 

Neravno dno iskopa u galeriji, odnosno stena sa jasnim tragovima vađenja rude u osnovi, 
predstavlja kraj rudne eksploatacije u ovom delu Objekta 1 (sl. 2). Ostaci malahita su i dalje 

2 Žižak je proučila i datovala dr Gordana Jeremić iz Arheološkog instituta u Beogradu na čemu joj toplo zahvaljujemo.
3  Uzorci ugljenisanog drveta koji su prikupljeni u ovogodišnjoj kampanji su procenjeni kao najpogodniji za dobijanje apsolutnih 

datuma jer su nađeni u nepomerećenom sloju, zatvorenom obrušenom tavanicom. Datovanje uzoraka obaviće se u saradnji sa Kris-
tijan Albrehts univerzitetom iz Kila u Nemačkoj (Christian-Albrechts-Universität zu Kiel).

Slika 4 – Pehar sa dve drške u maloj kružnoj galeriji Objekta 1 in situ; 
na steni se vide tragovi klesanja niše gde je sud bio smešten
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vidljivi, ali izgleda da eneolitski rudari nisu umeli 
da iskoriste te male količine rude uprskane u stenu 
zbog nepoznavanja takve tehnologije ekstrakcije.

Ulaz u ovu galeriju bio je na njenom istočnom 
kraju. Tu se nalazi stena na kojoj ima više manjih 
udubljenja raspoređenih tako da su mogla da poslu-
že kao stepenice, ali isto tako i da se u njih uglave 
potporne grede koje su držale zaštitnu oplatu potko-
pa. Na zapadnom kraju galerije nalazi se vertikalna 
stena koja je pri vrhu zaobljena ljudskom obradom, 
pa se na kraju istraživanja 2016. godine s pravom 
pretpostavilo da je tu bio još jedan prolaz ka sledećoj 
glaleriji, tj. da se okno produžava dalje ka zapadu (sl. 
2). Takođe, oblik i pravac pružanja podzemnih hod-
nika i galerija u Objektu 1 ukazivali su da je rudar-
sko okno verovatno imalo i druge ulaze pored onog 
otkrivenog 2016. godine, kao i da se pravcem zapad-
istok pružalo znatno duže nego što se pretpostavilo 
na početku iskopavanja. Zato je 2017. godine iskop 
produžen za dodatnih 5 m ka zapadu, sa širinom 8,5 
m u pravcu sever-jug. Proširenje, u dokumentaciji 

Slika 5 –  Objekat 1, četvorougaona galerija tokom iskopavanja, sa velikim komadima obrušene tavanice

Slika 6 – Objekat 1, severni deo četvorougao-
ne galerije zatrpan debelim slojem kamenja
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označeno kao Zapadno proširenje 3, postavljeno je tako da prati pružanje hodnika i galerija koje 
se prostiru pravcem istok-zapad. Međutim, zbog konfiguracije terena i pojave stena na površini, 
na početku kampanje u 2017. godini postalo je jasno da se istraživanje Objekta 1 neće okončati te 
godine i da postoji mogućnost da se okno proteže nekoliko desetina metara, do zapadne granice 
samog lokaliteta. 

Preko pomenutog zaobljenog grebena na zapadnom kraju male kružne galerije, koji je da-
nas otvoren zbog urušavanja tavanice, ali je verovatno bio deo natkrivenog hodnika odnosno 
prolaza, prelazi se u prostranu galeriju četvorougaonog tlocrta (sl. 5 i 8), koja je do sada najveća 
otkrivena odaja u Objektu 1. Pruža se 5 m u pravcu istok-zapad. Dužina pravcem sever-jug iznosi 
okvirno 5 m, ali ona u prvoj fazi istraživanja nije mogla tačno da se odredi pošto je severni deo 
iskopa ostao zatrpan pod ogromnom količinom kamenja sa viših delova lokaliteta (sl. 6). 

U niši uklesanoj u stenu koja predstavlja istočnu granicu ove velike galerije, vrlo blizu pro-
lazu, otkriven je još jedan ceo pehar sa dve drške tipičan za kulturu Bubanj-Hum III (sl. 7). Sud 
je bio zatrpan velikom količinom kamenja od obrušene tavanice četvorougaone galerije, a u sloju 
ispod posude nađeno je ugljenisano drvo.

Četvorougaona galerija  nije istražena do kraja. Njeno iskopavanje bilo je znatno otežano 
ogromnom količinom velikog kamenja koje ju je zatrpalo (sl. 6 i 8). Takva situacija do sada nije 
viđena na Prljuši. Direktno iznad ove galerije, ka severu i ujedno ka vrhu lokaliteta, nalazi se 
Objekat 2 (sl. 1). To je ostatak starog rudarskog okna koji je delimično oštećen geološkim ispiti-
vanjima pre 40 godina. Ovaj stari rudarski rad sada ima oblik svrtnja sa čije se severne strane na-
lazi skoro vertikalna stena. Sudeći na osnovu situacije u Objektu 1 (vertikalna stena na severnoj 

Slika 7 – Objekat 1, četvorougaona galerija, pehar sa dve drške otkriven 
u niši u steni u njenom istočnom delu
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strani, udubljenje ispred nje), nema sumnje da je reč o praistorijskom oknu čija se tavanica obru-
šila. Velika količina kamenja koja je zatečena u četvorougaonoj galeriji u okviru Objekta 1 potiče 
upravo iz ovog okna, što takođe na neki način predstavlja vezu Objekta 1 sa okolnim oknima, čije 
je utvrđivanje bilo među ciljevima kampanje 2017. godine. Nastavak istraživanja trebalo bi da 
otkrije celu četvorougaonu galeriju, kao i širenje Objekta 1 dalje ka zapadu. Raspored stena koje 
se pružaju zapadno od četvorougaone galerije ukazuje da se okno širilo dalje na tu stranu, što je 
pretpostavljeno već tokom iskopavanja 2016. godine. U ovoj galeriji je, pored jednog keramičkog 
pehara, nađeno nekoliko kamenih rudarskih batova raznih veličina.

Završetak istraživanja Objekta 1 trebalo je da doprinese spoznavanju funkcionisanja okna 
i u celosti otkrije prvo praistorijsko rudarsko okno u ovom delu Srbije. U tom oknu je otkriven 
veliki broj kamenih rudarskih batova, naročito u kampanji 2015. godine, od kojih su neki bili bez 
tragova upotrebe, što upućuje na to da su onovremeni rudari pravili i rezerve tog oruđa. Batovi 
teže oštećeni tokom rudarenja bili su menjani novim ili repariranim alatkama. 

Slika 8 – Objekat 1 na kraju istraživanja 2017. godine: 1, velika četvorougaona galerija; 2, prolaz 
uklesan u steni; 3, mala kružna galerija; 4, ulaz u okno; 5. galerija na istoičnom kraju okna, bez ulaza
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Okno Objekat 1 za sada predstavlja jedini ostatak eneolitske i ranobronzanodobne rudar-
ske aktivnosti na teritoriji Srbije. Ipak, ne može da se tvrdi da je ceo rudnik karbonatne rude 
bakra na lokalitetu Prljuša bio eksploatiosan samo u tom periodu, s obzirom na to da se na nje-
govoj površini od oko 2,5 ha vidi veći broj starih rudarskih radova. Eksploatacija rude je možda 
započeta znatno ranije, već tokom vinčanske kulture, ali ona do sada nije dokazana arheološkim 
nalazima. 
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